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Eroii dela Şasea.
Constatări şi concluziuni.

I.

La răbojul multelor esperienţe 
dureroase, pe cari le am făcut în 
lupta pentru emanciparea noastră 
politică şi pentru afirmarea drep
turilor noastre, trebue să trecem 
cu ziua de azi un nou fapt: că
derea unuia dintre cei mai fervenţi 
şi populari naţionalişti români în- 
tr’an cerc aproape curat românesc.

Sforţările aproape supraome
neşti ale nnui colţ românesc de 
ţară, ai cărui locuitori s-au espus 
cu trupul şi tot avutul lor pentru 
a scoate din urna electorală pe 
alesul inimei lor, au rămas şi de 
astădată zadarnice, triumfând din 
nou sistemul corupt electoral, care 
s-a desfăşurat la Şasea fără cea 
mai mică jenă în toată golătatea 
sa ruşinoasă. A fost o luptă tita
nică şi înălţătoare de inimi a unui 
popor dornic de libertate şi de lumi
nă, am văzut alegâtori-eroi, cari 
au înfruntat cele mai groaznice şi
cane nnmai ca să scoată ales pe 
D-rul Vlad, s a pus în fruntea a- 
legătorilor terorizaţi cu cele mai 
execrabile pedepse şi ameninţări 
Iitreaşa preoţime din cele 28 co
mune, cu excepţiunea unei singuri 
uscături, nenorocitul preot gr. 
.cat. din Mârcina —  şi totuşi a 
căzut candidatul naţionalist, a tr8- 
filit Să cadă, căci aşa a fost po
runca acelora, cari dispun astăzi 
după placul lor despre vieaţa şi 
moartea cetăţenilor, daţi pradă ce 
lui mai corupt sistem electoral.

Fruntaşii noştri din cercul 
Şasea sunt datori să dea îu vileag 
toate persecuţiile, cari s au deslăn- 
ţuit îu ajunul alegerii asupra cape
telor alegătorilor români, să arate 
lamei miile de coroane ce s au 
plătit şi ce se vor plăti de cei cari 
au rămas, cu toată desfăşurarea 
vijeliei terorismului electoral, ne
clintiţi p8 lângă steagul partidului, 
ca să se dea o nouă dovadă lumii 
din afară despre modul mişelesc 
cum îşi bat astăzi joc înşişi păzi 
torii legilor de legile ţarii, făcând 
iluzorie orice libertate a exerciţiu
lui de drept.

1 Alegerea de Luni este atât
- de bogată în experienţe şi învăţă

tnri încât ea ne impune o recapi
tulare a celor petrecute pentru ca 
să putem trage concluziunile mo
mise.

*

Cercul Şasea, un cerc mare 
cu 28 comune aproape curat ro
mâneşti, are conform l;ste; electo
rale, ticluită după cunoscuta re- 
cetâ a administraţiei cornpte, abia 
ceva peste 1400 alegători, între 
cari 200 streini şi 300 slujbaşi, 
aceşti din urmă oameni fără nici 
o convingere politică, prin urmare 
instrumente oarbe în manile stăpâ
nire!. Restul celor 900 alegători se 
repartizează aproape în număr egal 
între comunele libere şi comunele 
direct sau indirect robite societăţii 
privilegiate a căilor ferate, care 
este cel mai abil şi eficace corteş 
al tnturor guvernelor. Isprăvile elec
torale ale acestei societăţi sunt cu
noscute atât în cercul Şasea cât 
şi în cercurile electorale învecinate 
ale Zorlenţului, Oraviţei şi Bocşei, 
asupra cărora se estinde nemărgi
nita ei patere, ţinând seamă nu 
numai de atitudinea politică a 
muncitorilor ei ci şi a tuturor ru
deniilor lor, aşa că pe fiecare alegă 
tor singuratic îl strânge în braţu-i 
de fer. Aceiaşi societate mai are 
apoi în mână pădurile şi păşunile 
întinse, fără de cari ţăranul român 
nu poate exista.

Tabloul acesta al situaţiunei 
alegătorilor din Şasea deja este 
atât de grăitor, încât fără aU 
amestec deosebit din partea apara
tului administrativ, deeât cu un sim
plu aviz dat cu aplombul necesar 
direcţiunei societăţii aservite gu
vernelor vremelnice, este în stare 
să facă deia început îndoe<nicâ 
reuşita unui candidat, care nu-i pe 
placul guvernului. Un singur ordin 
din partea stăpânirei, şi vai de 
bietul alegător şi de rudeniile sale, 
cari nu şi-ar pune votul îndată la 
dispoziţia stăpânirei! Pier ier ea sluj
bei ar fi cea mai mică pedeapsă 
pentru acela, care ar cuteza să se 
opună voinţei societăţii!

Cu toate aceste, dacă partidul 
naţional român a luat lupta în 
acest cerc, de s:gur că n’a făcut 
aceasta numai de dragul unei în
vingeri morale a steagului partidu
lui ci în credinţa, că guvernul — 
îu urma tratativelor recente —  va 
da poate de astădată mai mult te

ren liber acţiunei electorale a frun
taşilor partidului nostru naţional, 
ca să poată convinge pe alegătorii 
români despre scopurile cinstite şi 
binefăcătoare pontic toate naţiona* 
lităţile ţării, pe cari le urmăresc 
reprezentanţii neamului românesc.

Lupta electorală s1a început 
şi, cu toate că stăpânirea s’a folo
sit de o nouă apucătură punând 
ca contra-candidat pe un renegat 
născut din părinţi români, care 
ori-cum a agravat întru câtva si
tuaţia candidatului naţionalist ro
mân — lupta s’a desfăşurat la în
ceput în mod normal pentru ochii 
lumii păstrând autorităţile aparen
ţele, că nu pun piedeci în calea 
candidatului naţionalist. D-l Dr. 
Aurel Vlad, fără să întâmpine vre-o 
pedecă mai de samă, şi-a putut 
face turneul prin comunele cer
cului.

Terminat acest turneu aînceput 
însă deodată să funcţioneze apa- 
îatul oficial electoral. Primul ordin 
care s-a dat cu câteva zile îuain- 
alegerii a fost: izolarea alegători- 
tor pe motivul specific maghiar 
electoral, că acum dupăce prin 
turneul candidatului naţionalist s au 
format deja gata „convingerile“ 
cetăţenilor, e rândul administraţiei 
să garanteze afirmarea „liberă“ (?!), 
a acestor »convingeri“  fărăinfluîn- 
ţări neadmisiblle. Din momentul 
acesta orice contact între alegăto
rii comunei, între alegătorii şi băr
baţii de încredere ai partidului na
ţional român a încetat, pentru a 
da pradă pe alegători tuturor şica
nelor posibile şî imposibile ale u- 
nei administraţiuni, care avea or
din sever să scoată ales cu orice 
preţ pe candidatul guvernului. Co
munele au fost asediate de gendarmi, 
automobilul d lui Vlad era oprit să 
circuîeze, pentru a nu mai putea 
afla nimic despre persecuţiunile 
ce au să le îndure aderenţii săi, 
poşta nu mai înrrianua nici o seri 
soare şi nici un ziar, în toate co
munele era decretată starea de a- 
sediu ca pe timpul unei resmiriţe.

In comunele ermetic închise şi în 
lipsa oricărui control — scrie raporto
rul »Drapelu'ui«—s’a făcut »prelucrarea« 
atât de temeinic de numai ştiri înfio
rătoare ne-au ştiut aduce alegătorii în 
dimineaţa alegerei, când s’au strecurat 
ca vai de ei în şirele noastre.

Ridicaţi nooptea\din pat şi duşi legaţi

la primărie, bătuţi şi s c h i j in iţ to t  
întru preamărirea sistemului.

»Ne-a cernut cu sita deasă« — 
ne-a zis un alegător şi a caracterizat si
tuaţia. Dar nu numai odată, ci 
de mai multe ori a trebuit să treacă 
prin sită. Ceice au trecut prin toate sunt 
adevăraţi ero i.

Intâiu când cu liberarea a*a ziselor 
»legitimaţii«, prilej de nenumărate vol
nicii. Oamenii telefonau după ajutor. 
îŞi nu le-am putut veni într’ajutor. în
cercând deputaţii a intra în comune, 
au fost primiţi cu baionete îndreptate 
spre ei ş' şiliţi a pară ti comunele.

Toate reclamările au fost înzadar. 
Nu se putea constata cine dă asemenea 
ordine, căci pretorii declarau pe pre
zidentul alegerei competent, iar acesta 
se scuza, că pretorii sunt competenţi 
Totul era zadarnic şi nu ajuta nimic. 
Auziam ţipetele de durere şi nu le pu
team veni într’ajutor.

Notarii au liberat legitimaţii nu
mai celor ce au voit şi când au voit. 
In deosebi în Ciclova română, Slatina, 
Mârcina, s'au întâmplat lucruri înfio
rătoare.

A doua sită a fost apoi calvarul 
până ce s-au putut aduna alegătorii di
mineaţa spre a pleca la Şasea, Unii 
fugind prin  fundoanele grădinilor şi 
refugiindu se pe ţarini, au putut să 
scape şi să se strec>ire mai târziu la 
Şasea, unde i-a aşteptat a treia sită.

Jandarmii şi agenţii stăpânire) 
opriau încă înainte de Şasea alegătorii 
spre a se legitima şi necontenit veniau 
ştiri, că ai noştri sunt respinşi. încer
cările de a interveni au fost şi aici za
darnice. Bărbaţii noştri de încredere, 
deputaţii noştri erau sub severă pază, 
încât trebuiau să asiste Ia toate aceste 
pasiv. Când a deschis apoi cu obici
nuita prosopopeiă prezidentul alegerea, 
erau deja sorţii căzuţi. De aici încolo 
a mers totul strună...

Iată tabloul plastic al „a lege 
rii“ dela Şasea, o adevărată ale- 
gere-model, cum ca greu îi vom 
putea găsi pâr^ebe nici chiar în 
cele mai ascunse colţuri ale celui 
mai întunecos continent!

Congregaţia com itatu lu i Arad.. 
Luni în 3L Martie c. s’a ţinut congre- 
graţia comitatului Arad, La ordinea zi 
lei au fost vre-o 400 de obiecte, cari 
s’au rezolvit în fugă, fără a se mani
festa un interes deosebit faţă de ele.

La raportul vicecomitelui a luat

cuvântul d-l Vasile Ooldiş, şi la afirmaţi- 
!le ziarelor maghiare, că situaţia Ro
milor faţă de guvern şi faţă de condu
cerea comitatelor s’ar fi schimbat, de
clară că svonurile aceste n’au nici un 
temeiu şi adevărul este, că Românii nu 
au motive să-şi părăsească atitu
dinea lor de până aci faţă de guvern 
şi In special faţă de conducerea comi
tatului Arad, de oarece atât din partea 
guvernului, cât şi din partea comitatu
lui Românii n’au simţit nici o schim
bare în favorul lor, ci poate mai mult 
o agravare a stării plină de nedreptăţi 
şi fărădelegi, cu cari ei sunt trataţi. D. 
Goldiş, ţine deci să declare, că Românii 
şi azi sunt nemulţămiţi şi nu au abso
lut nici o încredere în guvernul ţării 
şi cei din comitatul Aradului nu pot 
avea nici o încredere în conducătorii 
acestui comitat.

Înşiră apoi câteva cazuri de abu
zuri, drept dovadă de administraţia maş
teră a comitatului faţă de Români.

La cazul abuziv de la Otlaca a 
vorbit d-l Dr. Cornel lancu. La Otlaca 
protopretorul Mladin a impus aşa z i
când, de notar pe şvabul renegat lung 
Peter, Românii au înaintat protest con
tra procedeului lui Mladin şi protestul 
a fost pus la ordinea zilei. D-l Dr. lancu 
într’o vorbire frumoasă a arătat ne
dreptatea ce li s’a făcut Românilor din 
Otlaca, constatând, că primpretorele a 
făcut încălcare de lege. Dar la votare 
a fost aprobată alegerea de la Otlaca.

Aşa se aproabă la noi, chiar şi a- 
buzurile comise de cei dela putere.

Am ânarea înactivării le g ilo r  
de dare. In numărul de Duminecă al 
foaiei oficiale se anunţă, că M. Sa a 
sancţionat legea despre amânarea înac- 
tivării legilor de dare. Totodată foaia 
publică circulara ministrului de finanţe 
în chestiunea preliminării dărilor di
recte pe 1913.

In audienţă. Din Viena se anunţă 
că. M. Sa a primit Luni în audienţă pe minis
trul de externe, contele B e rch to ld ,  iar îna
intea lui pe priministrul austriac, contele 
S tur g k h. Audienţa lui Berchtold a ţinut 
o oră.

*T----
E v re ii d in  România. Ziarul 

»Corriere della Sera« din Roma publică 
următoarea telegramă din Bucureşti:

»Teza susţinută în »Corriere del a 
Sera« de Luzzati, însuşită şi sprijinită 
în mod activ de ministrul afacerilor 
străine al Italiei, continuă să se afirme 
cu deplin succes. Guvernul român afă-

Urcau amândoi drumul satului; un- 
ehiaşul înainta cu mers mărunt, flăcăul 
1»  câţiva paşi în urma Iui.

— »Oare de ce ne-o fi chemând 
cuscrii, Mihai? tu nu îţi dai cu soco
teala?

— De, taică... ştiu şi eu... poate 
că vor să mergem Duminecă la târg,

, — iacă mai sunt 5 zile până la nuntă...
— Se poate, tată,... se prea poate 

— zice moşneagul descreţindu şi frun 
tea şi cotind ulicioara care ducea la 
easa cuserului Voicu.

Intrară în curte; un câine giovlăi 
de câteva ori apoi puse ochii pe flăcău 
şi începu a se gudura pe lângă el.

Catrina le eşi înainte, bălaie cu 
obrajii îmbujoraţi, sărută mâna unchia- 
şului, apoi furişă pe sub gene o privire 

Vjrăgostoasă [flăcăului.
Moşneagul o mângâie pe cosiţile

bălai.
— Unde sunt cuscrii, Catrină?
— Taica şi maica sunt în casă.. a- 

cum picară şi ei dela câmp.
Intrară. Cuscri ii întâmpinară în 

prag, îşi -dădură cuviincioşi bună seara 
şi se aşezară-pe patul larg din fundul 
edăei. Mihai şi Catrina rămaseră câteva 
•lipe în prag, : apoi eşiră afară pe 
prispă,

Cei doi bătrâni se priviră lung, a- 
poi se întrebară de sănătate, aduseră 
vorba de mersul câmpului, de cum a 
răsărit grâul din ogoare şi de cum 
merg semănăturile. Vorbiauînsă amân
doi cu gândurile în altă parte.

Moş Tudor schimbă vorba:
— Anul ăsta, fuse bun, Voicule, 

d’aia m’am gândit şi eu să căpătuesc 
pe Mhai... Cine ştie* câte zile mai am 
de trăit. Dar oare de ce ne ai chemat?

Voicu se uită încurcat prin odae, 
căută din ochi pe mătuşa Ioana |par’că 
s’o îndemne pe ea să înceapă, apoi zise 
el hotărât:

— Iaca, să desfacem cuscria că 
destul m’am gândit şi răsgârdif...

Tudor lăsă crunt sprinceniie, stătu 
o clipă ca ameţit apoi ridică capul şi 
dădu drumul creţiturilor frunţi*.

— »Şi pentru ce, Voicule? Nu 
mai vrea Catrina, ori aţi socotit că nu 
suntem oameni de potriva voastră ? Mi- 
hai e flăcău voinic şi harnic şi apoi co
pii se potrivesc ...

— Da., nu zicem nici noi altfel; 
Mihai e băiat bun şi harnic şi noi l’am 
vrut cu dragă inimă pentru Catrina 
noastră, dar ne-am săturat şi eu şi mă
tuşa de gura satului. Am crezut că e 
glumă, dar când am auzit că aţi fi spus 
tu şi cuscra Zmaranda că fata mea v’a 
căzut cu de-a sila pe cap, că voi numai 
de gustul flăcăului v’aţi învoit să luaţi 
de neră pe Catrina... că fata e săracă

lipită şi câte şi mai câte..., m’am gân
dit să desfacem ce am făcut.... Lasă că 
fata mea n’o să îmbătrânească nemă
ritată că d’abia e un copil... Lăsaţi o 
aici I ...

— D’apoi cum? — zise şi mătuşa 
Ioana luându-şi mâna de 'sub bărbie şi 
iuţindu-se la vorbă.. Ce aţi crezut să 
vă bateţi joc de |obrazul nostru?. Eu 
v’am spus că fata nu e [gata de mări
tat, v’am spus ce zeste are, mult. pu
ţin, cât li putem da, dar cuscra Zma 
randa a umplut satul că îi dau fata 
goală pe bătătură, că plăpumele dezes 
tre sunt mici ca nişte scutece şi per- 
nole —  un car de paie putrede... V ’aţi 
bătut joc de noi şi ne-aţi dat în foar
fecă satulu?. Nu mai dau fata să ştiu 
bine că îmbătrâneşte la uşa mea . A 
mai zis cuscra Zmaranda că fata mea 
e sad rău de oameni, că e rea şi cleâ- 
Iitoare... şi pe deasupra a mai zis..

— Destul femee... zise Voicu, — 
ce e, ce nu e, învoiala e stricată, nu 
mai dau fata..,.

Tudor ascultă încruntat iuţeala de 
vorbe a femeei, privindu-şi vârful boti
nelor şi dând din când în când cu mâ
neca pentru a alunga par’că potopul 
de minciuni, în urmă zise:

— Veţi fi având voi altele depus 
la cale şi ca sa stricaţi învoiala ati gă
sit prilej de vorbe neadevărate. Toate 
sunt mofturi muereşti, eu şi baba mea 
n’am putut spune asemenea vorbe de

Catrina, că ne-a fost dragă şi d’aia am 
cerut-o de nuroră... Gândiţi-vă bine ce 
faceţi, o să râză lumea şi de voi şi 
de noi.

—  A râs destul. Nu mai e chip, 
lucru cu scârbă nu e trainic... Să ne 
socotim, Voicule, să-ţi întorc chelfcu- 
elile cum şade bine.

— Dacă nu-i chip altfel, să ne so 
cotim. Drept este că nu-ţi putem lua 
fata cu sila. Spune.

— Când aţi venit întâi la vorbă, 
aţi adns cinci azime de pâine, două 
găini fripte, o oca de ţuică şi trei 
de vin...

...Şi stafide de trei bani,— adăugă 
mătuşa Ioana.

— Este?
— Da... este...
— Să zicem odată şapte franci şi 

jumătate la vorbă.
— Da.
— La logodnă aţi adus iar cinci 

azime de pâine, două jumble de târg, 
o gâscă şi două găini, băutura toată 
şaşe oca... face doisprezece franci şi ju
mătate şi cu şapte şi jumătate dela 
vorbă, face tocmai un pol. Este?

— Da... este...
— Am cheltuitără şi noi cam tot

atâta, dar se cade să scădem numai pe [ 
jumătate fiindcă, chipurile, noi întoar- j 
cern logodna, cu toate că-i vina numai i 
a voastră. '

— Fă cum crezi, răspunse Tudor, 
rămâne atu o ci zece franci 1...

— Da... zece... Şi cu un pol pe 
care l’ai dat la lăutari arvună, face 
treizeci.. Cei doi galbeni mari, pe care 
i-aţi dat Catrinei, dacă vreţi să-i luaţi, 
bine, dacă nu vă dau parale pentru iei...

— Banii, pe cari i-am dat la lău
tari să nu-i scazi; lăutarii rămân asu • 
pra mea, că eu tot o să fac nuntă bă
iatului... fete mai sunt în sat.

— Şi flăcăi pentru fata mea be
rechet... Scoate mătuşe banii şi-i dă 
omului...

Afară pe capătul prispei, Catrina 
îşi şterge ochii lăciămaţi cu şorţul şi 
suspină. In picioare în faţa ei Mihai îi 
ţine o mână într’aie iui şi o roagă să 
nu mai plângă.

— Taci, Catrină, că doar n’o fi 
câini să ne strice dragostea pentru 
gustul satului...

— Ba chiar o strică, Mihai, că 
d’aia v’a chemat taica să vă întoarcă 
cheltuelile. Zilele astea mereu s’a ţesut 
la noi mătuşa Sanda cu fel de fel de 
minciuni şi după ce a văzut, că s’au 
prins minciunile ei, a adus vorba de 
feciorul lui Dinu, liberat din armată, 
că-i aşa şi pe dincolo şi că ar fi mai 
bun ca tine. M’au tot îmbiat cu vorbe, 
dar eu le-am spus curat, că nu vreau 
şi pace,.. Ele râdeau... Taica nu ştie de 
planul lor, dar l’au hotărât cu minciuni
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cut cunoscut celui italian, că tuturor 
locuitorilor regiunilor bulgare, cari vor 
fl cedate României, cuprinşi fiind şi E- 
vreii, li se vor acorda aceleaşi drepturi 
civile şi politice, cari li le concede azi 
Bulgaria. Deci, necesarmente va trebui 
să se îmbunătăţească şi poziţia actuală 
a Evreilor românie.

Agravarea diferendului 
româno-buigar.

La arme! —  P. P. Carp în fruntea 
fguvernului! —

In urma hotărârei ambasado* 
rilcr din Petersburg de-a se ţine 
în secret desbaterile lorf nu avem 
până acum nici o ştire despre cele 
întâmplate în şedinţa de alakăerî. 
Poate că şedinţa aceasta nici nu s’a 
ţinut, date fiind greutăţile cele 
mari provocate de chestia Silistrei, 
cari fae dela început iluzorie orice 
hotărâre a conferinţei.

In schimb opinia publică din 
România e dată pradă unei agi
taţii nebune. Ştirea, că oraşul Si- 
listra nu va fi cedat României 
sau, chiar dacă se va decide la 
Petersburg de a fi cedat, acest 
oraş nu va putea fi ocupat de Ro
mânia fără luptă, Bulgarii prega- 
tindu-se pentru o opunere cu ar
mele, produce pe zi ce merge 
valuri de agitaţie tot mai puter
nice, cari află espresiune unanimă 
în ziarele din Regat, fără deosebire 
de coloare politică.

Deja circula veşti despre o 
remaniere apropiată în guvernul 
României, ’ar între cetăţenii Re
gatului, s’a pornit o mişcare semni
ficativă de a cere venirea în fi untea 
guvernului a unor bărbaţi, cari să 
rupă cu trecutul şovăitor şi să 
scape odată ţara de greutatea ne
siguranţei zilei de mâne.

Ziarul conservator independent 
„înainte“ scrie la ioc de fruote 
între altele următoarele:

»Toţi, dela Vlădică până Ia Opincă 
suntem soldaţi gata să ne jertfim pen
tru patrie şi toţi avem privirile îndrep
tate Ja graniţă.

Destul cu batjocura unor tratative, 
cari încep să devie o inzultă pentru un 
popor cu demnitaţe şi urmărind un i- 
deal naţional

Nici statele cele mai mici nu mai 
vor să^asculte de cuvântul aşa zisei 
Europe. Micul Muntenegru sfidează Ma
rea Austrie.

Şi când reprezentanţii puterilor 
îi cer să înceteze asediul Scutarilor, 
Regele Nikita comandă cea mai vio
lentă bombardare.

Trebue să priceapă acei, cari au 
răspunderea, că ţara nu mai poate răb 
da situaţia umilitoare în care este pusă. 
Şi dacă oamenii politici nu-şi fac dato
ria va şti ţara să şi-o facă. Va fi atât 
mai rău pentru aceia, cari stând sub 
comandă, au aşteptat să fie dată jos 
comanda atacului.

Dela Londra am fost trim'şî la 
Petersburg şi acuma ni se spune, că 
pentru a avea un râspurs definitiv la 
cererea noastră trebue să mai mergem 
şi la un congres european...

Farsa devine sângeroasă; ea nu 
mai poate fi tolerată.

să strice logodna şi pe urmă să 1 aducă 
pe feciorul lui Dinu.

Mihai îi strânse cu putere mânile, 
îi netezi părul apoi zise :

— Aşa le-a fost pianul? Eu cre
deam, că e glumă...

— Şi tu Catrino, mă vrei pe mine 
ori pe altul?,

Catrina ridică capul şi-I privi cu 
înţeles printre genele înlâcrămate.

—- De m’ar tăia şi nu iau pe 
altul!...

— Ascultă, Catiină, tu nu ştii ce 
poate răutatea oamenilor, vor să?e facă 
cu sila să primeşti şi o să trăeşti cu 
urât toată viaţa 1.. Dacă nu ’ţi-e gân
dul să faci cum plămiesc ei, hai să fu
gim şi pe urma s’or îmblânzi ei, că 
n’or avea ce face . Peste două ceasuri 
am fi la soru-mea S'.ana ia Copăceni? .. 
Vrei

Fata roti ochii cu frică, să nu fi 
auzit cineva, rămase pe gânduri, apoi 
privi adânc în ochii flăcăului şi se ri
dică hotărâtă:

— Haide...
învălui într’o privire scurtă casa 

şi bătătura, apoi prinse mâna flăcăului 
şi în amurg, se afundară în porumbu- 
rile ca o pădure din fundul ogrăzei ..

In casă bătrânii închei au socoteala...
H. Goşoi.

| Nici la conferinţă, nici la congre- 
| se ci pe câmpul de bătae! Acolo este 

locul popoarelor viteze I Acolo vorbesc 
naţiunile, cari ştiu ce voesc şi ştiu să 
voiască.

Avem o armată vitează ; să în
credinţăm baionetelor ei apărarea drep
turilor noastre !«

in Iaşi s-a ţinut alaitaeri o 
întrunire impozantă, pentru a se 
cere readucerea d-lui P. P . Carp 
la şefia partidului conservator. 
imensa mulţime, care a luat parte 
la întrunire, a salutat cu ovaţii 
călduroase discursurile oratorilor 
Leou Cosmovici, V. Arion, major 
Negruzzi, etc,, votând unanim ur
mătoarea moţiune:

»Cetăţenii ieşeni, întruniţi în sala 
Pastia, în ziua de 17 Martie 1913.

Ascultând cele cuvântate, deplân
gând lipsa de energie a politicei noas
tre externe şi înţelegând că umilirile 
ce se impun unui popor nu se pot 
spăla decât printr’o atitudine bărbă
tească a unei opinii publice, ţ eare nu 
acceptă desonoarea,

înţelegând că, în îm p re j urările 
grele prin cari trecem,"unul singur din
tre fruntaşii politicei noastre, prin, tre
cutul şi atitudinea sa, în timpul con
flictului cu Bulgaria, prezintă garanţia 
unei acţiuni neşovăelnice pentru înălţa
rea prestigiului nostru micşorat,

Trimit salutul lor de dragoste şi 
încredere nemijlocită lui Fetru Carp, 
şeful partidului conservator, devenit azi 
prin  mersul fatal al evenimentelor, o- 
mui ţării.

Hotărăsc a tu ra fără preget pen
tru salvarea demnităţii şi vaierului 
R om anţeprin  chemarea sa la cârma 
ţă rii*

— Declaraţia lui Lukács. — Guvernul 
mai rămâne, — Împărţirea cercurilor 
electorale. — Garda parlamentară, —

Iu yPester Loydi, numărul de Du 
minecă se publică o declaraţie mri lungă 
a prim-ministrului Lukács asupra situ 
aţiei, îndeosebi însă asupra întrebării, 
atât de des relevată, că se duce guver
nul ori mai rămâne4{la cârma ţării?

Guvernul, — zice Lukács — în 
fruntea căruia stau eu, a rezolvifc pro
blema, ce i a revenit în urma raportu
rilor politice. Când va sosi timpul să 
ne depărtăm dela putere, no vom duce 
cu conştiinţa liniştită. Dar să nu gân
dească cineva, că noi ne ocupăm cu 
gândul de-a abzice. Opoziţia greceşte, 
crezând că guvernul dacă şi-a făcut da- 
torinţa, trebuie să plece, tocmai pen- 
trucă şi-a făcut datorinţa.

Noi n’am fost de la început, şi nu 
suntem guvern condiţionat de timp. U- 
poziţiei nu-i va fi plăcut acest lucru, 
dar neplăcerea sau perdfrea paciinţei 
minorităţii nu poate fi factor hotărâtor 
asupra sorţii unui guvern. Aceia, cari 
decid în cauză, ştiu că guvernul e apli
cat întotdeauna a-şi subordona inse- 
resele de putere intereselor ţării 
Noi nu vom avea lipsă să fim provo
caţi a ne depărta, dacă va sosi timpul 
retragerii noastre. Va fi suficient şi cel 
mai mic semn, ca să ne facă a înţelege, 
ce avem de făcut.

In declaraţia sa mai departe, Lu
kács discută cii Andrássy, răspunzând 
la învinovăţirea acestuia, că guvernul 
a pus să se voteze legi in absenţa opo
ziţiei. Apoi caracterizează coaliţia, ac
centuând în termini aspri, că coaliţia a 
fost cel mai cras absolutism de partid.

Lukács se pare a fi tare încre
zut 1

*

Nâvay a început o acţiune pentru 
înjghebarea păcii parlamentare prin o 
conferenţă a tuturor partidelor. Acesta 
e un eveniment nou în linişţea politică 
a zilelor noastre. Altul e pregătirea pro
iectului de împărţire a cercurilor elec
torale, la care se lucrează cu mare zor 
în minister.

Asupra acestora a avtiţ o convor
bire un colaborator al ziarului *AzEsi« 
cu ieödvy Fái, viceprezidentul camerei.

In privinţa păcii parlamentare Be 
öthy s’a exprimat în ton pesimist, spu
nând că in împrejurările actuale şi cu 
condiţiile fixate de opoziţie, cu greu se 
va putea realiza pacea.

Despre proiectul pentru împărţirea 
cercurilor electorale, a zis următoarele: 
— Cred, că în 5 Maiu, când se va re
deschide camera va fi prezentat pro
iectul cercurilor electorale, dacă voim, 
ca după ciclul parlamentar actual ale
gerile sa se iacă pe baza nonei legi 
electorale votate. Proiectul acesta, cum 
sunt eu informat va fi mai mult de na
tura generală. Se va fixa în el numă
rul cercurilor electorate, după oraşe şi 
comitate, dar împărţirea factică şi de- 
taiurile le va prelucra guvernul. Aşa 
s’a făcut aceasta şi la legile electorale 
anterioare. Guvernul, pe baza însărci
nării date de cameră şi ascultând opi
nia autorităţilor, va fixa împărţirea de- 
taiaiă a cercurilor şi despre aceasta va 1

face raport camerei. Această împărţire 
apoi nu se poate schimba, decât cu a- 
probarea camerei.

*
La întrebarea colaboratorului de 

la »Az Est«, despre garda parlamentară, 
Beöthy a zis, că s’a făcut alegerea con
tingentului gardéi şi în 5 Maiu pro
babil îşi va începe serviciul. Partea cea 
mai mare a gardei s’a recrutat din gen- 
darmerie, şi numai un contigent mai 
mic a fost acvirat din armata comună 
şi din honvezime.

Comunicatul Slavilor de sud.
Am dat ştirea, că mai mulţi băr

baţi politici de ai Slavilor de sud au 
avut zilele trecute o întrunire în Abbá
zia. Discuţiile s’au ţinut în secret, iar 
despre rezultatfs’a dat un comunicat, 
în care se stăruie pentru unirea Croa
ţilor cu Slovenii, adecă pregătirea tria- 
lismului.

Iată comunicatul:
»In zilele din urma Bulgarii şi 

Sârbii, vecini’’ şi rudeniile noastre de 
limbă, cu abnegaţie după un şir întreg 
de lupte sângeroase, au pus in libertate 
pe fraţii lor vărsându-şi sângele şi au 
dat viaţă vechilor noastre idealuri. A- 
ceste învingeri au trezit însufleţire sin
ceră în inima patrioţilor croaţi nu mi
ma- pentrucă prin ele văd învingerea 
dreptului istoric şi naţional, ci şi pen
trucă aceste învingeri vădesc şi pute
rea naţiunilor mici; deşi aceste naţiuni 
nu sunt organizate, ele sunt pătrunse 
de conştîinţa'*naţionaJă. Această însu
fleţire mare trebuie să îndemne stăru 
itor la realizarea dreptului de sfat is
toric croat şi la unirea popoarelor cro
ate. In rândurile croate, dar mai ales 
la tinerime constatăm tristul fenomen, 
că negiigă total dreptul de stat croat şi 
principiul naţional, adecă unirea ţărilor 
slovene şi croate, în sensul programu
lui lui Starcevici din 1894. Intre astfel 
de împrejurări, in urma activităţii sis
tematice a factorilor statului contra 
Croaţilor, nu se poate spera biruinţa 
gândirilor, . noastre. Aceasta probabil 
este fructul disperării, semnul slăbirii 
de credinţă în puterea naţiunii 'croato- 
slovene şi totodată semnul, că ne-am 
pierdut’credinţa într’un viitor mai fru
mos şi mai fericit.

După evenimentele desfăşurate în 
Balcani credinţa asta noi n’o putem 
pierde. Din contră, credinţa a re5nviat 
în noi şi ne a întărit şi mai mult con
vingerile, că idealurile noastre naţio
nale croate: unirea şi independenţa ţă
rilor croato-slavone se vor realiza în
tr’un timp ce-1 putem întrevedea. Ape
lăm la toţi patrioţii partidului autonom, 
iar îndeosebi la tinerime, ca să nu şi 
piardă credinţa pusă în viitorul mai 
frumos al dreptului naţional croat. Bi 
ruiniele aliaţilor balcanici mai bine în
vederează necesitatea, că noi, Croaţii 
şi Slovenii, să m  unim într’o falangă 
puternică, să ne închegăm şi cu o mai 
mare putere să conli măm lupta pentru 
realizarea dreptului de Hat croat şi 
pentru unitat a noastră naţională. Sco 
pul nostru e numai nobil, egal şi în
dreptăţit, ci singura condiţie a existen
ţei noastre naţionale în viitor.

Foarte triste experienţe ne povă
ţuiesc Ia aceasta. Nu putem spera ni
mic dela aceia cari nu fac parte din 
naţiunea croată şi respingem ori ce în
cercare, ca naţiunea croată să fie o u- 
neaită oarbă cuiva. Să propăşim singuri 
pe drumul arătat de programul nostru 
naţional şi de drept public de până a- 
cutn, sperând ş4: punând credinţa numai 
în Dumnezeu şi în Croaţi«.

Conflictul pentru Scutari.
Vîena  31 Martie n.

Chiar în zilele ultime din săptă
mâna Patimilor, îa ajunul Paştilor ca
tolice, Vineri, Sâmbătă, atunci când 
tac clopotele bisericilor (legenda zice, 
că ele sboară la Roma, pentru a re
veni la înviere), organele ministerului 
de externe au intonat melodia cea mai 
belicoasă în această a doua fază a răz
boiului din vecini. Contrastând cu dis
poziţia de contemplaţie şi de recreare 
sufletească a poporaţiei, — care şi de 
altcum e plictisită de multele contra
ziceri ce i-se dau zilnic şi în mijlocul 
cărora ea nu se mai ştie de loc orienta, 
-—ziarele cereau sus şi tare „satisfacţie« 
pentru ofenzele şi violările ce au cau
zat Sârbii, mai ales însă Montenegrinih 
monarhiei austro-ungare, prin faptul, I

| că au făcut silă vaporului »Scodra*, că 
| au luat sub foc însuşi oraşul Scutari şi 

deosebit cartierele sale fără interes 
pentru războiu, şi că îi silesc pe Alba
nezi la convertire, ucigând pe cei-ce le 
rezistă, cum au ucis, cu multe chinuri, 
pe părintele Franciscan Palici, cel mai 
nou martir al convingerii religioase 
în Europa.

Din ziarele confiscate Vineri dimi
neaţa întreagă opinia publică a înţeles, 
că monarhia are de cuget a face paşii 
cei mai hotărâţi. Măsura aceasta, aş
teptată şi dorită de mult, convenea, 
sub toate raporturile. »Primăvara e aci, 
vremea e frumoasă, pregătiţi suntem 
excelent, ce să mai aşteptăm*. Aşa se 
rezona, şi erau mulţi tentaţi a îndulci 
un pic părerea foarte tristă ce îşi fă
cuseră despre diplomaţie, judecând 
acum, că dacă ministeriul de externe a 
trăgănat toate numai de dragul aces
tui moment atât de favorabil acum, el 
este de scuzat în câtva, şi reproşurile 
ce i s’au făcut;se pot atenua, fiind lu
crul principal^împlinit prin faptul, că e 
energic acum, când toate împrejurările, 
interne şi externe, — (starea ţării, mo
tivele foarte potrivite*pentru a putea 
interveni fără ̂ aparenţa amestecului ili
cit etc.) sunt potrivite.

In timpul sărbătorilor, trei zile 
n’au apărut ziare. Fiecare putea socoti 
deci cum îi plăcea, ori, mai probabil, 
nici cum, bucurându-se, că îi dau pace 
Sibileîe. Miercuri dimineaţa s’a răspân
dit apoi ştirea veselă : în cursul zilelor 
de sărbătoare, monarhia a avutunsuc
ces mare, nu prin arme, ci prin diplo
maţia sa, un succes extraordinar, recu
noscut de toate puterile. Tu felix Aus
tria. .

Se svonea, cu clopotul cel mare, 
căînsaşRusia a recunoscut legitimitatea 
şi justeţea punctului de mânecare al 
monarhiei, şi, vrând nevrând, a cedat 
pe întreagă linia. Când cedează Rusia, 
înseamnă că a învins Austro Ungaria, 
străbătând cu cererile sale; că deci 
Scutari va înceta de a fi bombardat, 
nu se vor mai face convertiri forţate 
în Albania, pentru uciderea părintelui 
Palici şi pentru »Scodra« se va da re 
paraţie cuvenită. Sârbii îşi vor retrage 
trupele din Albania, Nichita seva duce 
acasă cu mânile goale.

Ştirile acestea întârziau de a fi 
cofirmate şi din alto părţi. In schimb 
se vorbea că ţarul Montenegrului nu 
vjeşte să cedeze cu nici un preţ, evi
dent îndemnat, în ascuns, de Tătuşca 
dela Nord, că ambasadorului Rusiei la 
Belgrad şi celui din Cetîne le lipsesc 
instrucţiile şi nu pot interveni până a- 
tunci. Sâmbătă se vesti că a reînceput 
bombardarea oraşului Scutari. Duminecă 
se desminţi ştirea aceasta, cu adaosul 
că ar fi rău pentru Montenegru dacă 
s’ar arăta renitent faţă de Europa în
treagă de acord acuma. Ca şi când 
n’ar şti Nichita şiretul ce duşmănie 
e între puteri, ori n’ar fi cine să 1 in
formeze. Luni seara se confirmă oficios 
bombardarea din nou. Dar nu se mai 
ameninţă acum cu manevre de ale 
flotei de război, ci cu cuvintele minis
trului englez Sir Eduard Grey, câte de 
trei şi de patru ori citate pe aceiaş 
pagină de toate ziarele, ca o pavăză 
absolut sigură.

întrebarea e acum, ce va zice 
»Europa solidară«, dacă Nichita va cu
ceri Scutari şi nu va voi să iasă sub 
nici o condiţie pacinică? Dacă şi atunci 
va isbuti contele Berchtold a-1 fascina 
numai prin vre-o formulă, atunci iarăş 
se va repara un pic autoritatea sa foarte 
contestată acum. Ar fi o minune! Sau 
tofcuş să credem în o intervenţie armată ?

C. JSeăelcu.

ŞoYiaisaml şi ignoranta 
politicei de azi a Earopei

P a ris  Martie 1913. 

(Fine).

Unitatea şi triumful neamului românesc 
nu se poate împlini fără unitatea 

Europei.

Din eele înşirate se poate vedea 
foarte bine, că regenerarea Europei nu 
poate porni dela aceia, cari au ajuns 
mari şi tari prin barbaria lor armată, 
ci dela cei mici şi slabi, victimile lor 
din trecut, şi mai întâiu de toate dela 
Români.

Cercetând trecutul, cercetând vea- |

curile, în cari s’a plămădit neamul nos
tru românesc, vom afla, că el e moşte
nitorul legitim al imperiului roman ră
săritean «si că el a fost învins şi dobo
rât de imperiul apusean catolic-germau 
şi de puterea aziatică turco-tatară. 
Forţa temeinică, care a pricinuit des
părţirea în două a Europei a fost Teu
tonii. Românii au împreunat şi au adus 
în armonie geniul roman cu geniul nou
lui popor slav, n’au putut înving© însă 
în lupta lor cu germanismul apusean, 
împăraţii rom&no-bulgari nu s’au putut 
alătura, cu toate îndemnurile Sfântului 
Scaun din Roma, Europei apusene şi 
au trebuit să-şi apere cu armele fiinţa 
şi legeade duşmăniilor germani.şi după 
ce Ungaria a fost deslipită de împă
răţia răsăriteană de germanismul aris
tocratic triumfător, voevozii remano- 
slavi intrară în luptă cu regii catolici, 
apuseni ai Ungariei, şi ei ar ii putut 
să se apere pentru totdeauna, dacă o 
catastrofă fatală nu ar fi năvălit asu
pra centrului culturei ior bizantine şi 
n’ar fi ajutat izbânziie duşmanilor lor 
apuseni: Islamul. Luptele acestea s’au 
sfârşit cu umilirea neamului rom&nesc- 
rămas ortodox din Ungaria şi cu ni
micirea vechilor lor voivodate, a vechei 
lor nobilimi şi a vechilor to>' dinastii. 
Astfel Ungaria, care ar fi trebuit, într’o 
evoluţium normală să ajungă, dim- ty 
preună cu ţările româneşti, un stal in
dependent maghiaro-reman, sau Gel pu
ţin o adunătură de mici voivodate sau 
principate — precum sunt în Germania 
cu sutele — cu caracter naţional ma
ghiar, slav sau român, precum se aflau 
înaintea şi în timpul imperiului bul- 
garo-român, din pricina celor câ;e-vn 
sute de mii de Nemţi a ajuns un stai 
anarhic, fără organizaţie temeinică, un 
izvor al tuturor relelor, nedreptăţilor, 
urei şi şovinizmelorsociale şi naţionale.

Iată cum au ajuns deci Românii 
robiţi nu de »cultură«, Găci ei au avut 
o cultură mai veche, ci de »forţa ne
miloasă« a puterei medievale germane.
Nu vreau să mai înşir azi toată umi
linţa neamului românesc şi chiar şi 
a ţărei lor, România, în care stăpânesc 
azi capitalurile industriale germane, 
şi a Românilor din Ungaria, stăpâniţi 
de o minoritate de Saşi şi Unguri. Ro
mânii de fapt nu au de luptat cu 
Maghiarii, ci cu Nemţii, cari î i  des- 
r>att de alianţa lor armonică cu cei 
dintâi. învingerea Românilor va fi deci 
doborârea rezistenţei germano-maghiare 
prin unirea armonică a fiinţei tor ro
mano slave cu fiinţa germană şi în
făptuirea egalităţii acestor două rasse 
pe care a presimţit-o şi Carmen Sylva 
înţeleaptă crăiasă a ţărilor dela Rin 
căci după vorbele ei, rossa germană 
St. cea slavă sunt menite să se completeze. 
Unirea aceasta însă nu se poate fac© 
fără jertfirea uneia dintre ele, adecă 
prin moartea unei rasse. Nemţii au nu
mit cu drept ţările noastre »mormân
tul germanismului«. 200.000 de Saşi 
pot rezista multă vreme mărei români, 
nn pot insă opri pentru vecie fericirea 
poporului românesc. Acesta s-a trezit 
din somnul lui şi a aflat din cartea le
gilor eterne a atot-puternicului Creator, 
că şi el are odată drept de-a se bucura 
d© rodul muncei sale, ca şi lui îi va 
»veni odată r .'indul în lume«.

Izbutind în sfârşit să-şi creeze o 
individualitate, un suflet, o aristrocraţie, 
o cultură proprie, în armenie cu cul
tura Europei, Românii vor ajunge şi ei 
a-şi impune personalitatea ior, ajun
gând fii deopotrivă ai familiei celei mari, 
a Europei. Aducând în armonie cultura 
slavă cu cea apuseană latino germană, 
ei vor fi factorii cei mai puternici ai 
unităţii viitoare a Europei. Ei vor lupta 
întru armonia, şi unirea culturei eu
ropene cu cultura aziatică, şi deci în- 
tr’u unitatea culturei întregei omeniri, 
a maréi familii de popoare, care având 
aceiaş părinte, are aceiaş scop. Unitatea 
omenirii nu este o pedecă ci numai o 
rsligiune care împreună diferitele naţi
uni de pe pământ. Vechii principi ai 
Ardealului, simţind, că puterea lor zace 
în echilibrul forţelor diferitelor popoare, 
căutau aliaţîa regilor Franciéi, pentru 
a se lupta împotriva Austriei. Pentru 
a putea rezista deci puterei german®, 
noi Românii din Ungaria trebuie să mân» 
tuim puterea geniului nostru latin în- 
dreptându ne spre această Francié li
beratoare, şi să căutăm să ieşim din 
sclăvia cea mare a »culturei« germane, 
contribuind astfel pentru unitatea po
porului nostru şi pentru unitatea Eu
ropei.

A. A. M.

M a i  n o u .
x Conflictul cu Muntenegru.

Continuând Muntenegrenii şL 
Sârbii, cu toate protestele Puteri
lor mari, bombardarea oraşului 
Scutari, Puterile mari s'au hotărât 
la ultimul pas : trimiterea unei 
escadre internaţionale în  apele 
montenegrene. După ştiri din Viena, 
la demonstraţia navală iminentă 
vor lua parte Austro-Ungaria, Ita 
lia, Anglia şi Franţa, iar scopu*
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urmărit este eliberarea oraşului 
\) asediat. Ordinele s-au dat şi es

cadrele stau gata de plecare.

Chestia păcii.
Ambasadorii din Petersburg ou 

prezentat tr i Porţii nota Puterilor pen
tru reluarea tratativelor de pace. In  
semul acestei note puterile nu sprigine c 
ctrerile de despăgubire în bani ale sta 
ielor aliate. Guvernul Turciei, precum 
se asigură, e aplicat să primească con- 
diţiumle prezentate.

Puterile cer încetarea ostilităţilor 
pe toată linia imediat după acceptarea 
acestor condiţiuni.

De pe câmpul de 
războiu.

L a  Scu ta ri con tinuă  n e în tre 
rupt bom bardam entul. Ş t ir i don 
CetUnja spun, că trupele  asedia
toare sunt în  a jun  de-a da asudat 
general îa, con tra  oraşului,«

L a  Ceatalyea n im ic  nou,

»Oamenii de stat, diplomaţii şi mi" 
litarii nn progresează In inteligenţă

)\ P a ris  1 Aprilie.

[ V  Primejdia cea galbinâ ameninţă 
* cu drept cuvânt continentul nostru. Pe 

când Europa se sbate încă sub lanţurile 
barbariei medievale, împărăţiile galbine 
din răsărit sunt pe cale a o întrece şi 
în progresul ştiinţelor.

China ne-a dat de altfel de mult 
exemplul — din nenorocire a cuprins-o 
şi pe ea în timpul din urmă boala eu- 
ropeauă — unui stat ideii, condu i de 
o aristocraţie de nobili şl învăţaţi. Îm
păratul era cel dintâi între filosofi şi 
poeţi.

Japonia a făcut progrese şi mai 
uimitoare şi iată că acest stat vine azi 
să dea o pildă de înţelepciune Europei. 
Presidentul]»Societăţii Japoneze de Pace« 
»contele« S. Okuma, cancelarul univer
sităţii din Vaseda, vorbind într’o cu
vântare la un mare meeting în Tokio 
despre »obstacolele nizuinţei spre pacea 
internaţională« a caracterizat diplo
maţia de azi cu următoare cuvinte:

»Dacă ne întrebăm cine e cea mai 
mare piedecă a acestei tendinţe spre 

|y pacea internaţională, noi vom răspunde: 
jjb piedeca cea mai mare este, că oamenii 
K  nu progresează \n înţelepciune. Este pro

gres peste tot, însă anumite grupuri 
rămân îndărăt. Aceasta este o urmare 
a prejudecăţilor, a inerţiei obiceiurilor pri * 
mitive şi a tradiţiunei. Această ten
dinţă se manifestă cu deosebire printre 
oamenii de stat, diplomaţii şi militarii 
— chiar eu însumi sunt un om de 
stat. Fiind copleşit de această slăbi
ciune, eu caut mereu să mă feresc de 
ea, dar cu anumite prilejuri, ea se ma
nifestă din nou şi-mi face multă grije..

Printre advocaţii păcii, sunt mai 
întâi aceia, cari caută adevărata feri
cire a omenire!. Aceasta este un prin
cipiu fundamental, însă dacă vrem să 
progresăm repede, este lucru de căpe e- 
nie să: lucrăm pentru cultivarea oamenilor 
de stat, a diplomaţilor şi militarilor co
respunzător civil e itiunei şi u ştiinţei 
HiOăeme. Dacă un învăţat de pildă, ar 
cugeta ca mine, aţi putea obiecta, că 
dovezile sunt lipsite de sentimentul 
comun ; însă deoare-ce eu, bărbat de 
stat, vă vorbesc astfel, vedeţi bine, că 
nu poate să fie greşală«.

! —  „Contele“ Okuma ar fi cel
mai bun candidat la tronul A l
baniei. r.

Ş T I R I .
-■ 20 Martie 1913. 

Reprezentanta fundaţiunei Gozsdu
şi-a început şedinţele din sesiunea or
dinară de primăvară, alaltaeri în Bu 
dapesta. in acest scop Duminecă seara 
au sosit in Budapesta atât arhiereii 
bisericei române gr. or. cât şi ceilalţi 
membrii ai reprezentanţei fundaţiunei.

Parastas pentru iosif Starea Şa 
lQţlO. Din Sibiiu ni se scrie: Duminecă 
în 30 Martie ii. a. c., cu prilejul ani
versării morţii regretatului Iosif Sterca 
Şuluţiu, fost prezident al »Asociaţiunii 
pentru literatura română şi cultura 
poporului român«, s’a celebrat un pa
rastas în biserica parohială română 
gr. cat din Sibiiu, în preajma cărsia dis
tinsul bărbat îşi doarme somnul de veci 
în rând cu cei mai aleşi fii ai neamului 
nostru din veacul trecut. La parastas 

)>rau participat elevele şcoalei civile de 
fete a »Asociaţiunii« în frunte cu di

rectorul şcoalei Dr. Vasile Hologa şi 
cu directoara internatului Ana Proştean.

Noi advosaţi români. Domnii Dr. 
Victor Pralea şi Dr. Alexandru Vasu, 
fii ai ţării Oltului, au depus cenzura de 
advocat înaintea comisiei examinătoare 
din Târgul-Mureşului.

Muzicala. Din Viena ni se scrie: 
Despre succesul extraordinar de strălu
cit ce a avut pianista Magdalena Go- 
corescu la Viena, voi refera după con
certul al doilea al distinsei artiste ro
mâne, — care va avea loc Mercuri cu 
programul anunţat deja. Până atunci 
reproduc cuvintele elogioase ce i-a de
dicat recenzentul de muzică al ziarului 
»Wiener Mittagszeitung« :

Succes extraordinar şi-a secerat 
aseară pianista română Magd. Gocorescu 
în sala Bdsendorfer. Tânăra artistă e 
cunoscută ca elevă a profesorului Louis 
Thern, dar numai după concertul de 
ori suntem în măsură a aprecia pe de* 
plin calităţile neobicinuite ale d-şoarei 
Cocorescu. Temperament de rassă, si
guranţă musicală uimitoare şi technică 
desăvârşit matură se unesc în dânsa 
într-o unitate artistică, care produce 
neturburată plăcere estetică. Programul 
ales a fost in perfectă conformitate cu 
arta sănătoasă şi viguroasă a pianistei. 
Piesele predate (Fantasie şi Fugă G-moll 
de Bach-Liszt, o sonată interesantă de 
Bortkiewicz, passionata Fantasie C-dur ; 
a lui Schumann, în sfârşit concertul 
Es-dur, de Liszt, —  acest juvel genial 
al llteraturei de clavir, — la care în- 
suş profesorul Thern a cântat, la al 
doilea pian, partiţiunea orchestrei) au 
provocat adevărate furtune de apiause 
la auditoriul foarte număros. Nu va 
treee mult şl numele Cocorescu va fi \ 
amintit între cele mai bune artiste«, i

Dintre intelectualii români din \ 
Viena au asistat la concert: Exc Sa d-1 
Edgar Mavrocordat, ministrul plenipo
tenţiar al României, cu doamna, d nul 
colonel Silviu de Herbay, păr. proto- 
presbiter Pavel Boldea, diaconul N. Po* 
pescu, d-1 Ionel Scarlatescu, tenorul Ră- 
dulescu, mulţi studenţi şi alţii. — O. 
Nedelcu.

înmormântarea anul ţiran mara- 
murâşan. Din Petro va ni se scrie: Du
minecă în 23 Martie, într-o zi frumoasă 
de primăvară s-a mutat la cele veşnice, 
părintele medicului-dentist din Buda- I 
pesta. Dr. Gheorghe Bilaşcu. Răposatul * 
badea Gheorghe — cum îi ziceam noi 
—  deşi nu învăţase scrisul şi cetitul, 
avea totuşi o minte clară şi o inimă 
de Român. Ca membru in reprezen
tanţa comunală şi ca prim"epitrop bi
sericesc, totdeauna a fost stâlpul şi a 
părătorul tuturor intereselor comunale 
şi bisericeşti din Petrova. Sub ocârmui 
rea lui s-a zidit biserica cea frumoasă 
de piatră, şcoala confesională şi casa 
parohială, toate zidiri pompoase.

Răposatul era o fire deosebită, un 
adevărat maramurăşan, o figură pa
triarhală, rătăcită din vremea voivozi
lor maramurăşeni. Dacă a observat că 
vre o hotărâre sau lucru e jignitor şi 
dâunăcios pentru dânşii, pentru ţărani, 
atunci nu s-a odihnit până n-a răstur 
nat lucrul acela, şi astfel e şi natural, 
că şi-a câştigat mulţi vrăşmaşi dintre 
domni, dar fraţii lut ţărani l-au ad
mirat, şi l-au urmat, căci cuvântul lui 
a fost sfânt înaintea lor.

înmormântarea au săvârşit o 6 
preoţi, fiind de faţă întreaga inteliginţă 
de pe văile Vişăului şi a izei, precum 
vre o câteva mii de ţărani. La mor
mânt a vorbit inimosul tânăr, Dr Iancu 
Adam, medic cercual în Petrova, luând 
un ultim adio atât în numele său, cât 
şi a sătenilor. O cuvântare atât de în
duioşătoare şi în spirit naţional româ
nesc rar s-a mai auzit pe plaiurile vechi 
ale Maramurăşului. După înmormântare 
s-a dat o cină bogată în casa frumoasă 
a d-lui Dr. Gheorghe Bilaşco

Cu un suflet curagios şi energic 
este mai puţin în satul istoric Petrova, 
oarecândva reşedinţa episcopului Se
rafim.

Odihnească în pace.

Falimentul artileriei germane. Un 
ziarist din România a avut zilele aces
tea o interesantă convorbire cu un 
ofiţer francez, care se oprise la Bucu
reşti, în drumul său din Oonstantino- 
pol spre Franţa, lată câteva din declara
ţiile acestui ofiţer francez, care a fost 
martor ocular al războiului din 
Balcani;

Am urmărit de aproape toată 
grozava tragedie a sărmanului imperiu 
turcesc. Şi convingerea mea, bazată pe 
fapte, este că toată pricina înfrângerii 
turcilor stă numai în faptul că armata 
turcă s-a servit de tunuri germane şi 
a adoptat tactica germană. Armata 
bulgară a adoptat arme şi mai ales 
tactica franceză, acelaşi lucru i-au

făcut grecii. Armata greacă n avea la 
început tunuri. S-a deschis licitaţie şi 
s-au prezentat ofertele celor două mari 
case mondiale: casa franceză Creuzot 
şi cea germană Krupp. S-au, făcut ex
perienţe cu câte două tunuri delà fie 
care fabrică. După vreo sută de lovi
turi unul dintre cele două tunuri ger
mane avea ţeava crăpată, pe când cel 
francez ru suferise nici un accident. 
Atunci reprezentantul casei iKrupp sus
ţinu, că cu era la mijloc.;decât un acci
dent întâmplător şi că avea să ceară 
alte tunuri. Comisia de recepţie a Gre
ciei stătea la îndoială. Dar faţă de 
împrejurarea că casa Krupp trata cu 
30 la sută sub deviz, pe când < Creuzot 
oferea numai 10 ia sută — şi faţă de 
stăruinţa reprezentantului german, se 
admise’ o a doua experienţă. înştiinţată 
despre ace«t lucru, şi invitată să tri- 
meată alte două tunuri, pentru ca 
nouile experienţe să se facă în condiţii 
de perfectă egalitate, fabrica Creuzot 
răspunse telegrafic, că nu mai trimite 
alte tunuri, deoarece poate suporta ex
perienţele şi cu cele vechi.

Sosi a doua serie a tunurilor ger
mane. Experienţele reîncepură. Dar 
sfârşitul fu acelaş ; unul dintre cele 
două tunuri germane făcu explozie 
omorând şi câţiva oameni. Rezultatul 
era elocvent. Grecia îşi comandă toate 
tunurile în Franţa, Războiul care iz
bucni curând după aceea îi arătă ce 
fericită alegere făcuse.

Dar nu e numai atâta, — con
tinuă ofiţerul francez. — însăşi concep
ţia de tactică a armatei germane este 
fundamental greşită. Pornind delà sigu
ranţa că marile perfecţionări moderne 
ale armamentului nu vor mai îngădui 
luptele corp la corp şi nici atacuri e 
cu baioneta, s’a adoptat pentru armata 
germană o baionetă scurtă, mai uşoară 
de mânuit dar cu totul insuficientă 
când e vorba de o luptă corp la corp 
Pe când puşca franceză a rămas cu 
baioneta lung5, ca la vechile arme 
Războiul actual a condamnat definitiv 
şi fără apel teoria germană ; forturi 
considerate aproape inexpugnabile. îm
potriva cărora o lungă şi violentă ca
nonadă fusese ineficace, au fost cuce
rite la asalt, cu baioneta.

— Ei da, — sfârşi dânsul, —  un 
ofiţer german îmi spunea la Salonic, 
înainte de începerea războiului, cu un 
superb tuns despreţuitor: »Tunurile 
franceze?... Ni&te adevărate »tuyaux de 
cheminé«. Dar i-am arătat noi »tuyaux 
de cheminé« !...

Nou record în aviaţie. Doi piloţi 
militari germani, sublocotenenţii Kanter 
şi Bäum er au stabilit un nou record 
de durată. Au făcut o ascenziune în Do- 
berl z, luând direcţia spre sud lalüter- 
borg, de unde s-au întors şi sburând 
pe de-asupra Berlinului au ajuns până 
la Lübeck, în sfârşit au aterizat lângă 
Malente. Au făcut cu totul un drum 
de 595 chilometri în timp de 6 ore şi 
9 minute, bătând astfel cu 200 chilo
metri ultimul record

Cât a costat pe Bai gări căderea
Âdrlaoopoiusu}. Din Sofia se anunţă, că 
după primele inforinaţiuni primite delà 
cartierul general bulgar, pierderile Bul
garilor în urma luptelor din 24, 25 şi 
26 Martie st. n., cari au pricinuit căde
rea Adrianopolului, se urcă la 11.000 
morţi şi răniţi ; Sârbii au 1200 morţi 
şi răniţi. Au fost făcuţi prizonieri 60.000 
de Turci cu 833 ofiţeri, dintre cari 13 
generali. S-au cucerit 650 tunuri de di
ferite calibre, 58 mitralieze, 10 steaguri, 
un balon captiv, o cantitate considera
bilă de arme şi muniţiuni pentru in
fanterie şi artilerie, precum şi un nu 
măr însemnat de vehicule şi de aparate 
de comunicaţie.

Dacă ..•  Aşa scrie un ziar francez: 
Dacă preşedintele Poincaré va lua 
parte şi în viitor la atâtea banchete, la 
câte a participat săptămâna trecută, a- 
tunci în decursul unui an ar trebui să 
participe la 476 banchete, la cari ar 
trebui consumate 7987 sticle de şam
panie. Dar, nu numai atât —  ar trebui să 
dea mâna cu 98.74 3 do persoane, să 
ofere braţul la 567 matroane, să sărute 
pe frunte’ 6834 de domnişoare, să se 
urce in automobil de 68.984 ori, iar 
în trăsura de paradă de 1876 ori Ar 
avea să facă 456 vizite la universitate 
şi vre o 9873 la diferitele spitaluri şi 
clinici. Dacă ar voi să împartă şi aju 
toare în raport cu cele împărţite în 
primele zile ale prezidenţeî sale, atunci 
va fi rău de averea republice!, 
căci ar trebui să împartă în scopul a- 
mintit 45.987.365 franc'.

Ştiri mărunte. Alaltaeri a încetat 
din viaţă, la Roma, cunoscutul miliardar 
american Pierpont Morgan (1841— 1913).

— O puternică ciocnire între un 
tren de persoane şi altul de povară a 
avut loc în gara Muranjevo din Rusia.

17 persoane au fost ucise şi alte multe 
rănite.

— Santinela dela un depou mili
tar din Graz a împuşcat alaltaeri noapte 
pe un om, care cu toate i, somaţiunile 
sentinelei se apropiase atât de mult de 
depou, încât sentinela a trebuit să facă 
un pas înapoi, ca să-l poată împuşca. 
Lovit de patru gloanţe, nenorocitul s’a 
răsturnat mort la pământ. In oraş a- 
cest fapt a stârnit o senzaţie cu atât 
mai mare, cu cât se spune, *că nenoro
citul, — Anton Feit, un grădinar de 
55 ani — ar fi fost surd, aşa că nu 
auzise somaţia santinelei.

— Pe insula ostindică Siao San- 
gittaland — după cum vesteşte o 
telegramă din Haga — a fost un pu
ternic cutremur de pământ, care a cau
zat pagube colosale. Intr’o singură lo
calitate au pierit în ruinele caselor pră
buşite vre-o 700 persoane.

Atragem atenţiunea cumpărători
lor de mobile asupra anunţului .* 8zâ- 
Uely ş i MStt, fabrică de mobile.

Reprezentaţiunea teatrală a stu
denţilor noştri. Duminecă la oarele 3 xf% 
p. m. va avea loc în sala Redutei ora
şului reprezentaţmnea teatrală a stu
denţilor noştri dela şcoala com. gr. or. 
superioară. Se va reprezenta pentru a 
doua oară farea >Omdiu Şicanat şi 
monologul *Achim Filârut.

Biletele se află la prăvălia Simai.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov s’au mai făcut următoarele 
contribuiri: Institutul de credit şi eco
nomii »Ardeleana« din Orăştie cu 100 
coroane.

Primească mari a imoasa donatoare 
sincerile noastre mulţumite. — Direcţ. 
şcodeior medii gr. or, roui. din Braşov.

Apollo-Bloscop. Joi şi Vineri în 3 
şi 4 Aprilie: Programul de elită: Iarna 
în munţii Bavariei (sport). Molly învaţă 
pe şoferul (o scenă veselă), Pasărea 
moartă (dramă americană) întâmplările 
unui pardesiu (comedie italiană). învie
rea (dramă în 3 acte, după romanul 
renumitului scriitor Leo Tolstoj. Elisa- 
betha regina Engleterei. Queen Bees 
1558—1605. Cel mai mare şlager al se
zonului monopolizat, de Emil Morreau, 
în 3 acte. Rolul principal îl joacă Sarah 
Bernhard, cu concursul celor mai renu
miţi artişti pariseni. Persoanele: Cari 
of Essex: M. Lau Tellegan, Sir Francis 
Drake: M. Deconer. Cari of Nottingham: 
M. Maxadian, Lord Bakon, M. Chameroy, 
Countess of Nottingham: Melle M. L. 
Derval, Queen Elisabett: Mme Sarah Be- 
rnhardt. Pentru rolul acesta Sarah 8e- 
rnhardt a cumpărat suma de 336.000 cor.

Sâmbătă şi Duminecă program
nou.

Fundaţiunea ziariştilor români.
Dare de seamă generală a Epi- 
tropiel administrative asupra anu

lui 1912.

Ajunşi la sfârşitul primului an 
de când ni s’a încredinţat spre admi
nistrare »Fundaţiunea pentru ajutora
rea ziariştilor români din Ungaria«, 
venim să prezentăm, pentru toti ceice 
se interesează de lucrările noastre, o 
dare de seamă generală asupra stră
duinţelor ce s’au depus şi rezultatelor 
ce s’au ajuns cu privire la augmenta
rea averii fundaţiunii, precum şi asu
pra momentelor mai însemnate ivite 
în cursul activităţii din anul încheiat.

Dându-ne seamă de însemnătatea 
cea mare, ce o are între împrejurările 
noastre chestiunea asigurării viitorului 
ziariştilor români şi de respunderea cu 
care ne-am îndatorat atunci când am 
prîmit şi ne am obligat la administra
rea fundaţiunii, create anume spre 
acest scop, am căutat să facem toţ ce 
ni-a fost cu putinţă pentru ca, pe deo
parte fundaţiunea să fie cât mai bine 
cunoscută publicului nostru, pe de altă 
parte să animăm şi să interesăm lumea 
noastră românească ca să o învredni
cească cât mai mult de sprijinul pozi
tiv al ei. Astfel prin apeluri publice 
şi private, prin îndemnuri şi informa- 
ţitmi date în toate părţile, cum şi prin 
propaganda entuziastă şi stăruitoare a 
presei noastre, am ajuns să obţinem 
în anul trecut pe sama fundaţiunii 
noastre un spor de avere de Cor. 
14,983*15, după cum reese aceasta clar 
şi din conturile de încheiere ce 
publicăm

Izvoarele din cari s’a putut obţine 
acest spor în averea fundaţiunii noaştre 
se grupează în modul următor:

l. din dividende de acţii şi inte

rese de capital Cor. 1,567*20, 2. dela 
erezii fericitului Dr. Aurel Mureşianu 
cor. 3,587 28, 3. din contribuirile bănci
lor româneşti cor. 3,879*44, 4. din con- 
ferenţe publice şi publicaţiuni vândute 
în favorul fundaţiunii cor. 2.039 86 5 
din contribuiri diverse la diferite 
ocaziuni cor. 3,90937, Total. cor. 14 
9 8 3 1 5

Pentru noi, cari ne dăm sama de 
greutăţile de tot felul orin cari s’a 
scurs anul 1912 şi cari înţelegem că 
tot începutul e greu, rezultatele obţi
nute în scopul augmentării fundaţiunii 
noastre, trebue să fie mulţumitoare 
şi un sentiment de recunoştinţă ne 
stăpâneşte faţă de toţi aceia cari au 
contribuit — material şi moral — 
pentru ajungerea acestor rezultate. In 
prima linie recunoştinţa noastră se în
dreaptă cătră erezii fericitului Dr. Aurel 
Mureşianu cari — fiind fundaţiunea 
noastră legal încuviinţată — n’au he- 
zitat să ne transpună suma, care la 31 
Dec. 1912 a fost cor. 3,587.28 şi care 
se adunase din prilejul jubileului de 
70 de ani al «Gazetei Transilvaniei» 
cu gândul să se pună bază Ja un fond 
al ziariştilor. Tot asemenea trebue să 
fim mulţumitori băncilor noastre, cari 
în total încă ni-au donat o sumă fru
moasă precum şi acelora, cari prin 
conferenţeie ior publice, ţinute cu dife
rite ocaziuni încă au contribuit la spo
rirea capitalului fundaţiunii. Special 
faţă de aceşti din urmă recunoştinţa 
noastră trebue să fie cu atât mai mare 
cu cât prin conferenţeie lor nu numai 
au contribuit la sporirea capitalului, 
dar au arătat totodată calea cea mai 
nimerită prin care intelectualii noştri 
vor putea să şi achite îndatoririle faţă 
de fundaţiunea noastră, căci dacă 
exemplul lor va fi urmat si în celelalte 
centre româneşti ca Beiuşul, Blajul, 
Bistriţa, Clujul, Haţegul, Abrudul, 
Orăştia, Oradea, Timişoara etc. — avem 
cele mai bune speranţe că fundaţiunea 
va câştiga — moral şi material — 
foarte mult. In sfârşit să mulţumim 
acelor mulţi înţelegători ai scopului 
pentru care stăruim şi cari cu contri
buirile lor de tot felul au dat suma cea 
mai mare din câte am avut de înre
gistrat în sporul averii noastre. In 
special dintre aceştia ne ţine de dato- 
rinţă să relevăm pe Dl D. M. ^Braga- 
diru, mare fabricant, care singur ne-a 
donat suma de cor. 950 şl pe fericita 
Nina de Csergedi care, prin testament, 
ne-a lăsat şa se acţii dela banca „Arie- 
şana: din Turda în valoare nominaiă 
de cor. 600.

Acesta este rezultatul material- 
pe care l-am putut ajunge între îmi 
prejurările anului trecut in scopul 
augmentării fundaţiunii. Fresupunem 
însă, că în măsura în c re ne 
vom convinge de necesitatea ur
gentă de a face fundaţiunea 
noastră modestă de azi o fun
daţiile, care sub toate împrejurările 
să poată li un razim sigur pentru zia
riştii avizaţi ia binefacerile ei, publicul 
şi instituţiunile noastre vor contribui 
tot mai mult la augmentarea ei şi 
astfel avem speranţă că în viitor să pu
tem da seamă de rezultate cu adevărat 
frumoase.

Va urma.

In laboratoru l de analize che- 
m ice , m icroscopice ş i bacu-reolog-ice 
al D  ru la i Aurei Dobrescu, medic 
de spital, specialist în boalele interne, 
se cfeptuiesc: analize de urmă, sânge, 
sucuri gastrice, scuipat, secreţiuni etc.

Goxsultaţiuni: zilnic dela i y 2—4
oare.

Braşov, Piaţa mare ( Târgul Gailor 
lor. 4).

Numărul telefonului 271.

Cărţi ş i  reviste.
»Orientul Român«, noua, revistă 

politică ş culturală diu Cluj, ce ese 
sub conducerea directorului V. E. Alol- 
dovan, a apărut într’un număr îndoit 
de mare, de aproape 100 pagini, şi are 
cuprinsul următor: V. E. Moldovan: »V ă 
dita bunăcredinţă a guvernului«. Un 
monach: Umbra viitorului. V. E. Mol
dovan: Scrisoare cătră tinerime. Dr. Al. 
Mocsonyi: Un memoriu. A. Bogdănescu: 
Românii nobili. Tânase Capuţinăr: Cro
nică veselă. Dr Vaier Mold jvan: Glosse. 
M. Ni col au: Banatul de Crasna. Dr. E. 
Bianu: Accente. S. Năprădeanu: Un chi- 
orean şi epoca lui. Dr. Ioan Boieru: 
Balcanul. Dr. Vaier Moldovan: Luptele 
Irlandezilor pentru libertate. V. E. Mol
dovan: Momente. »Orientul Român« a- 
pare odată pe lună, pe trei coaie de 
tipar. Abonamentul: La an 10 coroane. 
Pentru stră nătate 15 franci. Un nu
măr singuratic 1 coroană.

Proprietar:
Tip. A. Mureşianu: Branmw & Gomp 

Stadnctor responsabil: foan Brokă,

iA rssşoV j Strada Porţii Nr. 60.

Cine are trebuinţă de mobile p a b r ic e le  d e  m o b i le
şi-le poate procura mai bine dela A

Székely şi Réti
M a r o s v á s á r h e ly ^  Széchomyi-ter Nr. 47,

. . . . .S e  creditează la maşterii capabili pe rate fără urcarea preţului.................
La Thnitadin re provincie punem la dispoziţie bogata colecţiuae de mostre fără obligament de a cumpăra. — — «ÖSE

li -
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însoţire de credit în Grid.
Convocare.

Onoraţii membri ai „Insoţirei de eredit“ din 
Grid prin aceasta sunt invitaţi la

a 111-a adunare generală ordinăra
ce să va ţinea In 20 "Aprilie st. n. 1913 în localul 
institutului la 2 oare după amiazi.

Obiectele de pertractat:
1. Raportul direcţiunii şi al comitetului de su

praveghere şi darea abaoiutorului.
2. Examinarea şi statorirea bilanţului pro 1912. 
8. Decis în privinţa acoperirii perderi.
4. Esmiterea a 2 membri pentru verificarea 

procesului verbal.
Observare: In decursul anului 1912 în societa

tea noastră au intrat 2 membri noi şi au repăşit 
3, astfel că cu finea anului societatea constă din 
54 de membri representând 124 de cvote.

Grid în 20 Martie 1913.

Meghivő.

direcţiunea

A gridi hitelszövetkezet tisztelt tagjai ezannel 
meghivatnak a

lll-ik rendes közgyűlésre
mely 1913 évi április hó 20-án d. u. 2 orakor a 
szövetkezet helyiségeiben tog megtartani.

Tárgysorozat:
1. A z igazgatóság és felügyelő bizottság jelen

tése és a felmentvény megadása.
2 A  mérleg megvizsgálása és megallapitása.
3. Határozat a veszteség fedezése tekintetében.
4. 2 tagnak a kijelölése a jegyzőkönyv hí tele

si tése céljából.
Megjegyzés 1912 év folyamán szövetkezetünkbe 

2 uj tag belépett és 3 tag kilépett úgy hogy az év 
végével szövetkezetünk 54 tagbél áll képviselve 
124 üzletrészt.

Grid 1913 évi március hó 20-án.

Az igazgatóság.

a c t i v a  —  v a g y o n . Biliiiţ pro 1912. —  Mérleg számla 1912 âwe. p a s i v e  —  t e h e r .

Cassa în numărar —  Készpénz . . . . 
Cambii şi obligaţiumi —  Váltók és kötelezv.
Mobiliar —  F e ls z e r e lé s .............................
Maşina de treerat — Cséplőgép . . . . 
Diferite conturi debitoare — Különféle a-

dósszámlák ...........................................
Realităţi — In g a t la n o k .............................
Per dere —  Veszteség .............................

K  f

796*55 
23445 47 

421-47 
10200— -

4799 97 
8450 — 
3836-83

51950*29

Capital societar — Alaptőke . . .
Reescompt —  Viszlesámitolás . .
Fond de rezervă — Tartalék alap . 
Depuneri spre fructificare — Betétek

K  f
7800 —  

37482-53 
201717
4650 50

51950-29

Grid în 31 Decembre 1912. — Grid 1912 évi december hó 3l-én.

Direcţiunea: — Az igazgatóság:
Leonte Drăghiciu m. p. preş. —  elnök. Hariu Bot Hu m. p. Nicolae Jüodorcea m. p,
George lac Boeriu m. p. George Boeriu m. p. casar —  pénztárnok George Nicolae Boeiiu m. p.

George Ies. Drăghiciu m. pk Andreiu Dőghiciu ra. p.
Văzut şi aprobat —  Felülvizsgálva és helybenhagyva.

Grid ín 20 Martié 1913. —  Grid 1913 évi márczias hó 20-án.

Comitetul de supraveghere: — A  felügyelő bizottság«
Petru Bucur Boeriu m. p. David N. Boeriu m. p. David D. Boeriu m. p. Pantilimon Drághiriu m. p.

Vidor Bo&iu m. p.

e ş i t e  -  K iA D Á  -. ConM Profit şi Periere —  Nyeréséi és Vesztesés számla, i n t r a t e  -  t e v é  i e l .

K f

Interese de reescompt — Vigzleszámitolási
k a m a t o k ........................  . . . .

Spese de administrare —  költségek . .
Spese de fondare —  Alapitási költségek .
Dare —  Állami és községi adó . . . .  
Interese la depuneri —  betétek utáni kam. 
Amortizare la mobiliar —  Leírás a felsze

relés szám lán...........................................
Amortizare la maşina de treerat — Leírás

a c s é p lő g é p n é l......................................  1000-
Salare —  F iz e t é s e k ................................. 170

631938 
291-35 
431 55 
460 41
212 * —

4679

K  f
Interese la cambiile esccntate — Leszámí

tolt váltók utáni kamatok . . . . .
Perdere —  Veszteség .............................

2094-05
388683

5931*48 5931 48

George Boeriu m. p. 
Andrei Drăghiciu m, p.

Grid în 61 December 1912. —  Grid 1912 évi december hó 31-én.

Diercţiunea : — Az igazgatóság
Leonie Drăghiciu m. p. llariu Bóeriu m. p. Nicolae Modorcea m. p.
George lac, Boeriu m. p. George N  Boeiiu m p. Georgé lot. Drăghiciu m. p.

Revăzut şi aprobat. — Felülvizsgálva és helybenhagyva.

Grid ín 20 Marti© 1912 —  Grid 1913 évi március hó 20-án.

Comitelui de ssapraveghiere: — A  felügyelő bizottság«
Petru B. Boeriu m. p, preş. — elnök. David N. Boeriu m. p. David D. Boeriu m. p.

Pantilimon Drăghiciu na. p. Vidor Boeriu m. p.

Expert de croitorie întredmţat de Im s t e r  Pregăteşte în atelierul pr°príu fToiţlO dp T)(|[|]|]j d;u stofe moder-
cu lucrători de primul ne indiglene

! I
de mantile englezeşti

S a Ich  d «  m n d é , ' B R A Ş O V ,
Pista Frajcisc Jcsíí, telis! Tirani CrJir toiirt mtg. iMg, iîajtl I.

Pm trn  «todenfi şi orăşeni preţuri med ©rate.
Comande din provincie s© execută, 
fără a Iau măsură, sub garanţie.

Cărbuni de peatră, de Koks şi Briquet.
Calitate superioară in bucăţi şi mărime cât o nucă în saci de 50 K lg  

a | (::) duşi acasă, se capătă cu preţul de zi en gros şi cu măruntu. (::)
B R A Ş O V ,  Strada Spitalului Nr. 62. - Telefon 365.

nsi

II! A V I S  II!
40 mii k|(*. luminări pentru sfintele Paşti ofer eu preţul 

de Cor. 82*— 100 kgr. loco fabrică sau din depositul

Karol  Harth
(Ia pomul verde), Braşovul-Yechi, garantez că luminările, 

în pachete, din cauza căldurei n « se vor lipi una de alta.

IO AN PETEU.
Prima fabrică) de lumânări de ceară şi 

paraffinăi din ARDEAL.

A vis cultivatorilor de vii!
Din productul meu de alt©i de viţe mai

HBR3
li

am
de a vinde din următoarei© soiuri : 

P e  R ip a r i a  p o r t a i l » .
A lto i  d e  un an «

Cu bani 
gata

Cu cambii 
p. 1 Oct. 

1913.

Rizling italian (Olase rizliug) . . . 1000 buc. 170 K 200 K.
Goameyi, lordovan (Járdovány) . . » » 180 j» v'00 _v/ 7 n
G&lbini (Mézes fehér)........................ w 170 n 200 „
Sovignon........................ .... » « Í70 n 200 ,
Feteasca (Erdélyi Leányka) . . . r» » 170 n 200 „
Lugojana (Nemes kadarka) . . . V » 170 n 200 ,
Muscat Ham burg............................. » fí 250 T 200
Altoi cl. I l - a .................................  „

A lt o i  d e  d c i  an i (pontra completare):
it 79 » 80 B

Ririing italian (Olasz rizling) . . 1000 buc 200 K. 240 K.
Galbini (Mézes fi hér)........................ n n 200 n 240 „
Goarne?i, Iordovan (Járdovány) . . 
Feteasca (Erdélyi Leányka) . . <,

n n 200 n 240 „
V n 200

200

timä

» 240 „
Lugojana (Nemes Kadarka) . . . 
Sánctl-Szancsal p. Balázstalva.

» .  1
Cu t

it 240 ,

loan  B ă r b a t

Desfacere totală concesionată 
~ de autoritate zZZ IZ :

de

Haine pentru domni, băieji şî copii la  
J. A S C H E R ,

Târgul Inului No. 26.
»300

Peşte săraţi Am oaosre a Va oferi, fără obîigimânt, 
cele mai convenabile preţuri de zi, ce- 
rându-Vâ binevoitoarele comande tot-

:— : —  —  deauna de timpuriu. —  —  :— :

Moroi, ilsetra ales 100 Klg. K. 120 -  II Sora (iapa) mare ales 100 KH.K, 110- 
Sora(trsMnac)râatroales„ „ 160- Şmca mare alt«. . „ „ „ 96- 

raro ales „ „ „ 110- || Firelă (LaM ) „ „ „ HO'-
Preţurile sunt a ss înţelege pe 100 K lg r . la  staţiunea 

Pancsova pe lângă anticipaţie şl mrabnrs.
Cu M. G. PALICS,

Coeneriftof de peşte en gross PA lVCSiYA .
ioo : æoo

A XXXa i*eg. ungurească

Loterie de binefacere a statului
pentru scopuri de binefacere.

L o teri a conţine 14S8S câştiguri cu suma totala de 495.000 cor. 
..îs.'j—  ------  cari se plătesc fn bani gata. '„r..

câştigai principal 200.000 coroane.
CâştigUn 

Un
Un „ »
Un * ri
5 câştigări à 1000 cor. 
5 ,, ,, 500 „

Mai departe 

principal cu Kor.

10 câştiguri à cor. 250 Kor. 2.500
» 20 » m 33 200 „ 4.000

80.000 40 n 91 31 150 „ 6.000
20.000 100 31 100 „ 10 000
30.000 200 33 50 „ 10.000
5.000 25C0 20 „ 50.000
5.000 12000 » n tJ 10 „ 120.000
2.500 14885 Câştiguri total* — Kor. 475.000

Tragerea urmează în 15 Mai 1913. 
Un Io s c o s t ă  4 co roane .

T A_n  ' _ *a direeţia loteriei reg. în Budapesta (Hauptzollanmfc), Ia
liO Z U ri ÖU U u D fllt  * direei ia austriacă în Viena, la oficiile d& postă, das-

die. Vama şi sare, la staţiunile căilor ferate, trafici, zarafii 
atât în ungaria eât şi ţările austriaco.

La cerere se trimit planuri gratis şi franco. — —
Direcţia loteriei reg. ung.

Avis.
Din eausa strămutărei se vinde 

eu preţ ieftin diferite

N O B I L E
din lemn tare, mobile din odaia 
de dormit, un Pian, în

strada Câstelnlui Nr. 60.

inunea lumii.
„Olifi* se numeşte praful e&re 

înlocueşte ouăle, folosindu-i că
mara va fi plină cu ouă.

Un pachet 20 bani.
Se capătă la KOYáCS P* Pál* 

Braşov, Strada Fântânei şi la far
macia Borsodi L, Braşov, Strada 
gării. 1—w

A , MlfcO&hJbitt. BRAWfŞfiCS & U O m * '  IBRAŞGY.

t


